

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年8月26日 星期一 农历七月廿三 今日4版

总第8314期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

最高检、公安部：继续加大查办骗取出口退税犯罪及相关犯罪力度

记者8月23日从最高人民检察院获悉，最高检、公安部近日联合发布了一批依法惩治骗取出口退税犯罪典型案例。

两部门介绍，近年来，不法分子以假报出口等欺骗手段，骗取出口退税，严重危害国家税收征管秩序，不仅破坏外贸出口秩序，而且造成大量国家税款损失，严重破坏市场化、法治化、国际化营商环境。为规范税收秩序、营造良好贸易营商环境，最高检、公安部会同有关部门部署开展打击虚开骗税专项行动，依法从严打击骗取出口退税犯罪。查办了一批骗取出口退税犯罪案件，惩处了一批骗取出口退税犯罪分子，形成了有力震慑效应。最高检、公安部还与有关部门建立了常态化打击虚开骗税违法犯罪工作机制，形成执法司法工作合力，提高了打击质效。此次发布的

典型案例即是前一阶段打击成效的具体体现。

这批典型案例包括S公司等企业、何某斌等人骗取出口退税，陈某江等人虚开增值税专用发票案；黄某鹏等人骗取出口退税，非法经营、伪造、买卖国家机关证件、印章案；卢某锋、林某等7人骗取出口退税，贺某虚开增值税专用发票案；胡某粮等7人骗取出口退税案。典型案例体现出对骗取出口退税犯罪从重打击、全链条打击。

据悉，最高检、公安部将同有关部门继续加大查办骗取出口退税犯罪及相关犯罪力度，始终保持对骗取出口退税犯罪的依法严厉打击态势，维护国家税收和对外贸易正常秩序，助力营造公平、和谐、有序、可预期的营商环境。

（新华社记者 刘硕）

下足“硬功夫” 提升“软实力”

——顺平法院全力打造法治化营商环境

优化营商环境 河北政法在行动

□ 通讯员 张沁峰
河北法治报记者 刘彬

良好的法治化营商环境是企业生存发展的沃土。今年以来，顺平县人民法院立足审判执行主业，主动融入发展大局，以企业需求为导向，以司法护企、司法惠企、司法安企为目标，积极创新司法服务新模式，以法治之笔书写优化法治化营商环境新答卷。

党建引领，把好优化法治化营商环境“方向盘”

顺平法院坚持“围绕中心抓党建，抓好党建促发展”理念，把优化法治化营商环境作为“一把手”工程来抓，成立以院长为组长的领导小组，制发《2024年优化法治化营商环境工作提升方案》《关于打造一流法治化营商环境的若干举措的工作方案》，全面提升司法服务和保障营商环境水平。

该院积极探索“党建+”工作模式，多点发力，精准服务，护航企业持续健康发展。建立“党建+审判业务”模式，组建2个专业商事审判团队，迄今已集约审理辖

区商事纠纷362件；邀请河北大学、河北金融学院专家学者到法院开展涉金融业务培训，提升干警业务能力。建立“党建+精准服务”模式，先后建立律师调解、老党员调解、行业调解共融一站式多元纠纷机制，完善“法院+工商联”“法院+金融”调解机制，为企业提供化解纠纷更多渠道。

该院充分发挥党支部在优化法治化营商环境中的积极作用，组建“志愿服务队”“党员先锋队”，深入开展“送法进企业”活动。围绕生产经营中涉及的法律风险问题，党员干部与企业负责人进行深入交流、“把脉问诊”，帮助他们提升法律意识，增强抵御法律风险的能力。截至目前，该院党员干部已走访调研县内重点企业60余家，开展“送法进企业”法治宣传活动36场次。

聚焦关切，跑出高效服务企业“加速度”

顺平法院开通涉企纠纷绿色通道窗口，实行首接负责制，专人专办确保快速办理。优化网上立案、跨域立案相关流程，构建全流程

一体化在线诉讼服务平台，进一步便捷线下诉讼手续，为企业提供更加高效便捷的诉讼服务。

为解决商业纠纷耗时过长的问题，该院完善民商案件繁简分流标准，根据案由、诉要、诉讼程序等科学确定简案范围，加大对开庭、会议、送达、期限变更等主要节点的监管，缩短案件审理时间。今年上半年，该院涉企案件平均审理时间降至35天以内，主要执行合同指标位于保定市法院系统第一梯队。

日前，顺平法院成功化解了一起建设工程施工合同纠纷。原告北京某建筑装饰工程有限公司与被告保定某建筑环保材料科技有限公司就某公寓项目签订《建设工程施工专业承包合同》，后因工程款结算问题，被告未能履行剩余工程款500余万元，原告诉至法院。考虑到该案当事人涉京冀两地重点企业，可能会对当地企业和外地企业日后合作产生影响，承办法官在充分理清工程事实和相应责任后，决定采取对账核算、确定工程争议金额，再结合企业实际情况制定清偿方案的调解思路化解本次纠纷。最终，双方当事人在庭前核算履行461.56万元后，达成调解协议，被告企业于庭后履行剩余工程款58.17万元。

靶向发力，架起法治化营商环境建设“防护网”

在执行工作中，顺平法院创新“执行和解+活封活扣”机制，以“放水养鱼”思路，尽最大可能发挥被查扣财产价值，维护企业正常运转，既保障申请人胜诉权益，又保证执行力度不减，促使被执行人企业快速回血、恢复生机。

在原告保定某建材有限公司诉被告顺平某水泥有限公司买卖合同纠纷一案中，顺平法院经审理，判决被告应给付原告款项478.38万元。该案进入执行程序后，执行法官对被执行人名下的财产状况进行了全面查询，发现其无足额财产可供执行，只有土地使用权和运送混凝土的车辆。在不影响该公司生产经营的情况下，为保障申请执行人的胜诉权益，执行法官在征求申请执行人的同意后，对上述涉案财产只进行了手续上的查封，被执行人可以继续用该财产进行生产经营，但是不得进行转让、抵押或者出租、赠与等。其间，执行法官一直做双方的调解工作，并查询到被执行人在保定市竞秀区人民法院享有到期债权。经协商，执行法官对478.38万元标的款进行了扣划，该案顺利执结。

想和总体国家安全观，团结引领广大法学法律工作者，紧紧围绕在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家，凝心聚力、奋发进取，扎实推动完善中国特色社会主义法治体系的改革举措落地落实，努力为坚持和完善中国特色社会主义制度提供有力法治保障。

会议强调，各研究会要研究制定贯彻落实党的二十届三中全会精神的务实举措，组织引领广大法学法律工作者提高政治站位，紧紧围绕“七个聚焦”、牢牢把握“六个坚持”，充分发扬法学会“思想库”“智囊团”“人才库”作用，充分发挥各研究会的专业特长，努力为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供智力支持和理论支撑。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

省法学会召开学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神座谈会

为推进中国式现代化提供智力支持和理论支撑

河北法治报讯

（记者 张晨曦 实习生 熊婧敏）日前，省法学会召开学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神座谈会，深学细悟习近平总书记重要讲话和全会精神，深刻领会和准确把握《决定》提出的重大举措，推动全省法学会系统深入学习研究宣传贯彻党的二十届三中全会精神。

会议要求，全省法学会系统要把学习研究宣传贯彻党的二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，精心组织、周密部署，以钉钉子精神抓好全会精神的贯彻落实。全省各级法学会、各研究会要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平法治思想，扎实推进各项工作，努力为全面深化改革、推进中国式现代化提供智力支持和理论支撑。

翰墨书正气 丹青颂英雄

河北省见义勇为基金会成立30周年书画展开幕

河北法治报讯（记者 鲍娜军 通讯员 李雪威）翰墨书正气，丹青颂英雄。8月23日上午，河北省见义勇为基金会成立30年书画展在石家庄博物馆隆重开幕。

据悉，此次书画展出时间为8月23日—27日，共收到书画作品433幅，经评审小组评选出参展作品150幅，其中绘画作品63幅、书法作品87幅，汇聚了众多书画家及爱好者的心血之作，他们通过自己的笔墨宣传见义勇为、歌颂见义勇为、诠释见义勇为，充分体现了社会各界对见义勇为工作的

深情厚爱。在当天的开幕式上，见义勇为英模代表陆建楼发言。他号召大家携手并进，用实际行动践行社会主义核心价值观，让见义勇为精神发扬光大，共创和谐社会。

与会嘉宾在工作人员的引领下有序参观书画展，活动现场还举行了书画家笔会活动，现场嘉宾和观展群众尽情泼墨，抒发真情实感。此活动旨在通过艺术的形式，大力宣传见义勇为精神，弘扬社会主义核心价值观，让见义勇为精神发扬光大，努力营造学习英雄、崇尚英雄、争当英雄的良好社会氛围。

今日导读

衡水桃城检察院积极构建新型检律关系

（详见第2版）

解锁胡同“堵”局

（详见第4版）



提高庭审效率 节约司法资源

张家口中院开启“无书记员”庭审记录模式

河北法治报讯（李文江）8月22日，张家口市中级人民法院环境保护审判庭开庭审理一起保险合同纠纷二审案件。庭审中，除了独任审理的法官和双方当事人之外，并没有书记员在现场记录，而是采用全程录音录像的方式完成了案件的审理，这是张家口中

院首例以录音录像代替笔录的庭审。

开庭之前，法官向双方当事人就“无书记员”模式的审理方式进行了说明，由当事人签署相关同意适用的文书，整个庭审流程不再有纸质版的笔录，而是借助语音转换软件代替传统书面笔录输入，庭后

录音录像视频附卷存档。该案件当庭进行了宣判，主办法官在判后向当事人进行答疑，双方当事人均表示对裁判结果认可，上诉人亦承诺将在领取判决书后及时履行给付义务。

双方当事人在庭后均表示，无纸化的庭审可以让他们更加流

畅地发表意见，避免了因等待书记员记录而思路中断的情况，庭审过程更加高效、客观。同时，“无书记员”庭审记录模式节省了制作、核对笔录等待签字的过程，庭审效率明显提高，减轻了书记员的事务性工作，节约了司法资源。

雄安新区中院执行事务服务中心启动运行

河北法治报讯（记者 郑伟）为进一步加强执行工作集中统一领导和集约化建设，全面提升执行规范化水平和服务水平，日前，雄安新区中级人民法院执行服务中心经过两个月的试运行，正式投入使用。

执行事务服务中心设置了服务中心、服务中心和指挥中心。执行服务中心共规划设置6个功能区，具备执行

立案、案件查询、文件收转、信访接待、自助服务、便民服务、法治宣传等功能；执行服务中心设置速执团队、保全团队、集约送达及对外委托团队、警务保障团队等团队，具备集约查控、文书制作、集约送达、监督管理、警务保障、归档登记等职能；执行指挥中心以可视化、智能化平台为依托，可以实现对事务管理、案件管理、人员管理、质效

管理、考核管理、财物管理的一体统筹。

据介绍，执行服务中心投入运行后，将采取优化服务流程等方式，积极探索便民服务新举措，确保执行事务向上集约，执行服务下沉基层，打造雄安执行“品牌服务体系”，全面提升执行服务能力水平。同时，该中心将依托“执行跨域数字办案平台、执行

全域指挥管理平台、执行一站式服务平台”建设，打破地域管辖界限，由雄安新区中院统一立案、统一分案、统一节点管控、统一监管结案，打造“统一立案繁简分流、分权实施、分段集约”的集约化办案新模式，提升执行办案质量、效率、效果，最终实现“以管案促管人、以管人促管事”，全区执行“一盘棋”。

据统计，该中心试运行两个月以来，辖区基层法院简案平均分案率上升至42.82%，简案结案平均用时12天，简案平均结案率达77%，简案执行完毕率达97.06%。执行案件从立案后到集约办理网络查控、文书制作送达、对外事项委托再到流转至速执团队一般不超过四天，大幅压缩了前期事务性工作办理时长，切实提高了办案效率。